

# SENTIDO Y PROYECCIONES DE ESTE 14 DE ABRIL

EN nuestro editorial anterior, refiriéndonos a la nueva conmemoración del 14 de abril, exhortábamos a todos los españoles a celebrar dignamente, con el contenido unitario que exige la situación interna de España, este nuevo aniversario de la República.

Hoy insistimos para reafirmar que la perentoria necesidad del entendimiento de los diversos grupos de la emigración política y de los centros de la colectividad española, no admite espera ni puede ser demorado por resentimientos ni discrepancias, que el tiempo y los graves problemas que viven la patria y el pueblo español — sobre todo éstos — reclaman olvidar y deponer para participar unidos en la lucha y el esfuerzo nacional que sostienen los trabajadores y el pueblo en pro de reivindicaciones económicas vitales, de la libertad y de la paz.

Al insistir, lo hacemos pensando en que la unidad de acción de los demócratas y de todos los patriotas españoles para sumar su esfuerzo al del pueblo no admite espera ni justifica ausencias. Es más, demanda que esa unidad de acción no se quede en viejas fronteras ni se circunscriba a celebrar la gran efeméride republicana. Tiene que tener un alcance más amplio y una orientación más de presente y de porvenir. Tenemos que tomar, si, la enseñanza que nos ofrece el 14 de abril que los españoles nos disponemos a celebrar, como ejemplo del poder invencible que tiene el pueblo cuando la voluntad nacional se consubstancia con un objetivo vital para la vida del pueblo y de la nación, como sucedió en aquellas inolvidables jornadas de abril de 1931, y en las que les precedieron y han tenido lugar después.

NO solamente la celebración de aniversarios que marcan hitos gloriosos en la historia patria y democrática de nuestro pueblo, sino que en la actividad diaria de los españoles y en su actitud ante los acontecimientos que desarrollan en el país y en el mundo, reclama de todos posiciones claras y acordes. La presente, la que corresponde a las exigencias de esos acontecimientos y a los intereses de España y del pueblo, no es otra que la disposición a la colaboración y a la unidad de acción para conjugar los esfuerzos mancomunados de la emigración con los que en un plano más amplio y resuelto llevan a cabo en el interior del país los obreros, los campesinos, los intelectuales y los estudiantes, la pequeña burguesía y aún la burguesía que está siendo asediada por la oligarquía gobernante y por los invasores yanquis.

Los centros fabriles del país, los grandes y los pequeños, son escenarios de luchas y acciones múltiples de los trabajadores por un salario mínimo vital de 75 pesetas, por jornada de ocho horas de trabajo. Solamente en Barcelona los trabajadores del textil y del metal que participan en esas acciones suman más de 150.000. Estas expresiones de lucha tienen lugar en toda España. Paralelamente a las acciones reivindicativas de las masas, crece en todos los sectores sociales la protesta contra los impuestos y las gabelas mediante los cuales el régimen arrebató a los contribuyentes hasta el último céntimo para invertirlos en su política de militarización del país y en la construcción de bases para los yanquis.

TODAS esas luchas y acciones que de más en más acorralan a la camarilla franquista, ahondan la crisis que corre su régimen y descomponen y dispersan su movimiento, tienen un sello inconfundible, como lo testimoniarán las luchas estudiantiles: Independencia nacional, libertad, democracia. Sin exageración podemos afirmar que jamás hubo en España unas condiciones objetivas tan promisorias para canalizar el descontento general por la vía del entendimiento y la unidad antifranquista para una solución nacional y democrática que restituya a España sus atributos de nación libre y soberana, y al pueblo la libertad para trabajar, crear y vivir con dignidad.

A estas luchas del pueblo español, se suma la lucha de las masas marroquíes en la zona española por sus reivindicaciones y por la independencia nacional que tan valientemente defienden sus hermanos de la zona francesa de Marruecos. La huelga de los mineros del Rif, las manifestaciones de Melilla, Arcila, Alcazarquivir y Tetuán, ponen de relieve la amplitud del movimiento nacional marroquí.

Este despertar pujante, combativo, de los sentimientos nacionales es, en la época actual, un fenómeno nuevo en el Marruecos español que viene a reforzar la lucha de nuestro pueblo y a tirar por tierra la demagogia de Franco sobre su "protección" al mismo.

Todo concita, pues, al diálogo, al entendimiento, a la unidad. La solución al problema político español está en la unidad, es decir, en nosotros, en los españoles.

Este sentido y esta proyección debe tener la movilización y la celebración del 14 de abril por los españoles.

# ESPAÑA Democrática

Por la paz, por la Democracia, por la Independencia de España

Director: Luis Pérez Infante. — Adm.: Silvino Domínguez. Precio: \$ 0.10

Año XX - N° 813 - Montevideo, jueves 5 de Abril de 1956 — Red. y Adm.: Sierra, 2163. - Tel. 2 40 55

## El XXV aniversario del 14 de Abril será un gran acto unitario de la colonia española

Millones de españoles, dentro y fuera de España, se preparan a celebrar el 25 aniversario de la proclamación de la República Española. Seguramente en ese día, en todo el territorio español, millares de banderas republicanas serán izadas al viento por manos desconocidas y en el corazón de cada patriota se avivará como una llama su decisión de luchar y su fe inquebrantable en la victoria. Seguramente nuestro pueblo transformará este aniversario en una jornada de lucha por la unidad, por el pan, por la felicidad. Seguramente en ese día, los jerarcas franquistas, los ocupantes yanquis, los banqueros y terratenientes españoles, sentirán con más fuerza que nunca, cómo bajo sus plantas se agita el suelo de España, cómo crece incontenible la marea de la lucha y la oposición del pueblo.

También en la emigración los españoles nos preparamos a celebrar este aniversario; pero al igual que nuestro pueblo, no para recordar esa gran fecha de la historia patria, sino para hacer de ella una jornada de unidad que acerque el día del rescate de la independencia nacional y la libertad.

### FORMACION DE LA COMISION ORGANIZADORA

Con la participación de las entidades del Movimiento Antifranquista y prestigiosas personas de la colectividad, se ha constituido la Comisión Organizadora del XXV Aniversario de la República Española, integrada de la siguiente manera:

Presidente: Emilio D. Sanz; vicepresidentes: Domenech Gómez, Amador Basco, Francisco Pérez, Rafael Martínez, José M. Rodríguez, José Castellá y Julián Garmendia; secretarios: José Palau, Luis Villar, Gonzalo Sande, Luis Criado y Francisco Rodríguez; tesoreros: Luis Martín Estupiñán e Isidoro Cid Rivo. Esta Comisión ha nombrado también dos sub-comisiones, una de organización y otra de propaganda, para la preparación de los trabajos del acto.

### EN QUE CONSISTIRA EL ACTO

Atentos a la necesidad de hacer de este aniversario una manifestación de unidad patriótica, de to-

da la colonia, la Comisión Organizadora ha acordado realizar un acto monumental en el cine Plaza de Montevideo, el domingo 15 de abril a las 9 y 30 hs. de la mañana, cuyo programa publicamos en primera página.

### LOS TRABAJOS DE ORGANIZACION

La Comisión de organización moviliza a su alrededor a decenas y decenas de compatriotas, y por su iniciativa se está realizando una intensa distribución de tarjetas-invitación y se está trabajando, desde todos los centros para la formación de pequeñas o grandes comisiones de trabajo en cada barriada, que tomen a su cargo la distribución de los materiales de

### LOS TRABAJOS DE CASA DE ESPAÑA

En Casa de España se han realizado ya varias reuniones con distintos grupos de activistas, en las (Pasa a pág 2, col. 3)

## LOS AGRESORES DE LOS ESTUDIANTES LLEVABAN ARMAS DE LA DIRECCION DE SEGURIDAD

MADRID. — (De nuestro corresponsal). — Los acontecimientos de Madrid han puesto al descubierto que Falange dispone de grandes "stocks" de armamento, de los cuales hizo uso en aquellos días de febrero, con la complicidad del director general de seguridad y de otros altos cargos, supuestamente "encargados del mantenimiento del orden público".

Tiempo atrás, esto hubiera sido considerado, por las gentes, como algo "normal" dentro de la monstruosidad que es el fascismo, o al menos como cosa, por el momento, irremediable. Hoy, la reacción ge-

neral, ha sido cosa muy distinta. El hecho ha suscitado un clamor de indignación en la opinión y la disconformidad de personalidades y sectores aún encuadrados, más o menos formalmente, en el régimen.

### DOS FALANGISTAS DENUNCIADOS Y DETENIDOS

En ciertos casos, han sido los ciudadanos los que han denunciado a los falangistas como poseedores de armas. Así, cuando los falangistas que asaltaron la Facultad de Derecho irrumpieron en la

Academia "Estudios", varios profesores de este Centro, pasado el primer momento de estupor, hicieron frente a los asaltantes y lograron apresar a uno de ellos. El falangista recibió una paliza más que regular. Los profesores avisaron a la comisaría del distrito de la Universidad. Llegaron tres agentes y se llevaron al bravucon detenido, tras ocuparle una "pis-tola".

A la mañana siguiente, y con el fin de que la detención no quedara en agua de borrajas, la directora de la Academia "Estudios", hija, por cierto, de don Ramón Menéndez

Pidal, acudió a la comisaría, donde formuló una denuncia en regla. Denuncia que firmó con otros dos profesores. Y en estas diligencias estaban, cuando se presentó en la comisaría otro falangista encargado de interceptar en favor del detenido. En el acto fue reconocido por los profesores como uno de los asaltantes de la Academia, y, allí mismo fue detenido.

### A OTRO SE LLEVAN LOS GUARDIAS POR ARMARLOS CON UNA PISTOLA A VARIOS OBREROS

Al día siguiente del tiroteo en la calle de Alberto Aguilera, unos guardias comentaban lo ocurrido con varios obreros que descargaban un camión frente a la Dirección General de Seguridad. Los guardias dijeron a los obreros que el coche "antimanifestaciones", provisto de mangueras, en el cual ellos prestaron servicio ese día, presentaba un impacto de bala en el parabrisas, a la altura de la cabeza del conductor.

—Los falangistas —se quejaban acremente los policías armados— han tirado contra nosotros "a matar". Si no se cargaron al conductor fue gracias al parabrisas "antibalas", pero no porque no tirasen a ello.

Momentos después un falangista, armado de pistola, intentó hacer cantar el "Cara al sol" a los obreros que continuaban la descarga del camión. Inmediatamente salió de la Dirección un retén que desarmó a este falangista sin idea del tiempo en que vive y se lo llevó detenido a los calabozos de la Dirección.

Asimismo se sabe que, entre los falangistas detenidos durante los choques habidos en los días de febrero, han sido recogidas dieciocho o veinte pistolas, casi todas ellas "Parabellum" alemanas. Y falange, que se siente cada día menos segura, continúa distribuyendo armas a los afiliados que cree más sólidos. Para ello se sirven de los gobernadores civiles. Así, en una reunión celebrada recientemente, el de Avila aconsejó a todas las jerarquías de la provincia que soliciten inmediatamente licencia de uso de armas, la cual les sería concedida sin dilación, merced a las disposiciones que él tomaría al respecto.

Mas en todo lo que voy relatando hay una circunstancia, en cuyo significado político conviene detenerse. Es ésta: comienza a detenerse a falangistas. No abutemos el hecho, pero examinémoslo, pues no es poco lo que indica. ¿Es que casos como el de la Comisaría del Distrito de la Universidad o el registrado a la puerta de la Dirección de Seguridad hubieran sido concebidos hace algún tiempo? Todos sabemos que no. Hechos de esta índole son un exponente de la amplitud y de la fuerza que están adquiriendo la oposición y la protesta contra Franco y Falange; son también un índice de la creciente presión antifalangista que ejercen fuerzas y sectores aún adscritos al régimen o que aún se mueven en el área oficial.

ESTA CLARO DE DONDE PARTIERON LOS DISPAROS DE ALBERTO AGUILERA. Ni que decir tiene que, después de todo esto, a nadie le queda la (Pasa a pág. 2, col. 3)

## 150.000 OBREROS

### DEL TEXTIL Y DEL METAL HACEN SUYA LA PLATAFORMA DE LUCHA POR EL SALARIO MÍNIMO VITAL Y MÓVIL POR 8 HORAS DE TRABAJO; A TRABAJO IGUAL SALARIO IGUAL Y SEGURO DE PARO

BARCELONA. — La lucha por el salario mínimo vital en Cataluña se amplía sin cesar. Bajo la tremenda presión de los trabajadores las Juntas Sociales del Textil y del Metal han elaborado una petición de salario mínimo vital. En el Textil se cifra éste en el coeficiente 6, es decir, en el resultado de la multiplicación por 6 del salario base actual en cada categoría. En el metal en 71 pes. diarias para los peones no especializados y en 90 para los especializados.

Una parte de los componentes de las Juntas Económicas, —a saber, los que representan a los patronos de las empresas medias—, han estado de acuerdo con estas peticiones a condición de que sean rebajadas las cargas sociales y los impuestos. Los representantes de las empresas monopolistas han estado en contra por considerar "que el Estado no está en condiciones de hacer tales rebajas".

Mientras tanto prosigue la recogida de firmas en todas las grandes empresas textiles y metalúrgicas de Barcelona como la "Maquinista", la "Siemens", "Batlló", "España Industrial" donde los obreros, técnicos y empleados firman unánimemente las tres reivindicaciones que constituyen la plataforma de lucha formulada por el Partido Comunista de España en su llamamiento de Octubre a los trabajadores. Últimamente se observa que ciertas Secciones Sociales comienzan a movilizar a los enlaces sindicales, a este fin.

## Amnistía

LA Comisión de Solidaridad Hispano-Uruguaya pro Presos Españoles, ha editado y puesto en circulación un folleto en el que se ofrece al lector el fiel y trágico reflejo de la vida de los presos antifranquistas españoles.

En el se inserta un llamado de los presos, dirigido a la prensa y a la opinión mundial, exponiendo su terrible situación y reclamando una solidaridad que logre reintegrarlos a la libertad y a la vida.

Los españoles todos en nuestra patria, cualquiera sea su manera de pensar y de vivir, en cuanto se enfrentan y luchan contra el hambre, contra la sangrante realidad de una España ocupada por fuerzas extranjeras,

regida por una tiranía fascista, reciben el mismo trato; el terror como arma de gobierno.

Por ello, dejando de lado toda consideración política, esta Comisión recoge ese ferviente llamado de nuestros presos a la solidaridad mundial y su airada protesta contra los métodos del régimen que negando las mínimas garantías procesales, maltrata y tortura sin piedad a los detenidos.

Por encima de ciertas apreciaciones políticas vertidas en este documento por los propios presos que lo suscriben, y sobre las cuales la Comisión no toma posición, campea una palabra que llama insistentemente a nuestras conciencias: ¡AMNISTIA!

Esta palabra que en boca de los presos españoles es un grito esperanzado, reclama de todos los hombres y mujeres de conciencia limpia, una activa y permanente solidaridad.

Esta Comisión en el comienzo de sus trabajos cuenta ya con centenares de firmas de adhesión; organizaciones y Centros democráticos organizan fiestas y actos con el beneficio íntegro para los presos antifranquistas, así como la campaña de ayuda por medio de bonos ha sido acogida con mucho entusiasmo; también cuenta la Comisión con la firma de muchos profesionales, para la Comisión de Honor.

En el correr del mes en curso se programa la celebración de un gran acto, donde expresarán su sentir oradores de diversas organizaciones antifranquistas.

Hoy más que nunca nuestros presos no deben por nadie quedar olvidados.

Respondamos a esta voz que los presos políticos españoles lanzan desde las cárceles franquistas: ¡SOLIDARIDAD! ¡AMNISTIA!

## Su primo, el sargento de la guardia civil

EN torno a la camilla con tapete pardo, media docena de vecinos se esparjan en torno al recién llegado. Al recién llegado no se le veía por el pueblo desde 1939. Primero en la cárcel, después el destierro en una ciudad de Galicia — ¿en Orense, verdad? — después... En fin, que ahora es cuando ha vuelto, al cabo de los años. Claro, todos conocen la historia y todos saben que es un revolucionario... En verdad, por eso han venido a verle y siguen escuchándole, a pesar de que la hora habitual de la recogida ha pasado ya hace rato.

—El recién llegado cuenta y aconseja. Los vecinos beben sus palabras y sólo le interrumpen a veces para desahogar el contento que les produce el volverle a ver.

—Aquí al principio se te dio por muerto.

—Sí, ya me has dicho... Resuenan las palmas a las —¿cuántas van?— en la espalda del aparecido, del recordado. Y un viejo repite de tanto en tanto, como un reloj: —¡Ya ha llovido!...

De pronto llaman a la puerta. En la reunión hay un leve estremecimiento de alarma.

—¿Por qué no abris? —pregunta el recién llegado.

Y abren y entra un sargento de la Guardia Civil.

—Aquí está tu primo... Si, es su primo. Relaciones cortadas desde que a una de sus cartas de Galicia el sargento respondió tajante: "Contigo no hay manera de discutir. Ya veo que sigues siendo un royo furibundo..."

Y he aquí que el sargento entra, y, abrazándole, no sin azoramiento le dice: —He sabido que estabas en el pueblo... He tenido que andar cuatro leguas desde el puesto para venir a verte... Pero es lo que me dije: No quiero que mi primo se vaya sin darle un abrazo... Y la voz del viejo a uno de los vecinos: —¡Ya ha llovido!

## La participación de las mujeres trabajadoras en la lucha antifranquista

UNO de los rasgos del creciente movimiento de masas que se despliega en España es la participación —cada vez más resultada de las mujeres en la lucha.

En Madrid, las muchachas estudiantiles avanzan las primeras al frente de la manifestación de homenaje a Ortega y Gasset. En Tarrasa, varios centenares de mujeres se suman a una manifestación que atraviesa la ciudad, exigiendo las reivindicaciones obreras. A su paso por las calles esta manifestación es apoyada por otras mujeres que gritan: ¡Que bajen los precios! ¡Basta de hambre! En la isla gallega de Arosa y posteriormente en Redondela (Pontevedra) las mujeres echan al vuelo las campanas de las Iglesias, llamando al pueblo a impedir los desahucos de las gentes del régimen que intentaban privarlos de sus medios de vida. Dos veces en el curso de un mes, la fuerza pública tropieza con las mujeres, que en numerosos grupos intentan impedir el desahucio de fa-

miliars obreras en las zonas fabriles que circundan Barcelona. Son también las mujeres las que avanzan delante de todo el pueblo de Villa del Río, que en manifestación ante la alcaldía y la cárcel, exigen la libertad de los hombres y mujeres detenidos arbitrariamente por la guardia civil por rebusar la aceituna.

En la lucha reivindicativa las mujeres trabajadoras toman una parte cada vez más activa. Marchan en primera fila las obreras, particularmente las de la industria textil. Exigen sus reivindicaciones, protestan, se agitan, mecanógrafas y dependientas, enfermeras y matronas, maestras de escuela, sirvientas y porteras.

La clase obrera sostiene una lucha tenaz por sus reivindicaciones esenciales: Salario mínimo vital y móvil, seguro de paro y salario igual a trabajo igual. Estas reivindicaciones y muy especialmente la última, afectan directamente los intereses de 1.587.644 mujeres que, según estadísticas oficiales, forman parte del mundo del trabajo en España. Y esta cifra aumenta sin cesar.

En la industria textil, donde tradicionalmente abundaron las obreras, de un total de 300.000 obreros, alrededor de la mitad son mujeres. Solamente en las fábricas textiles de Barcelona, el destacamento de mujeres proletarias se eleva a 35.000. En otras industrias como la de cueros y pieles, conservera y alimenticia, del vidrio, del calzado, química, sin hablar ya de la confección donde son la mayoría, el porcentaje de mujeres se eleva sin cesar. Aumentan en la industria metalúrgica, en los trabajos exteriores de las minas, siendo incluso empleadas en la construcción.

La extrema miseria que reina en los hogares de los obreros obliga a las mujeres a trabajar en unas condiciones de brutal superexplotación.

La realidad demuestra que la teoría reaccionaria según la cual la misión de la mujer está "en el hogar", ha servido en la práctica para que la mujer, considerada como "ser inferior", cobre un salario más bajo. Así, el empleo de mano de obra femenina asegura crecidos beneficios suplementarios.

Hay empresas que despiden con cualquier pretexto al personal y poco tiempo después los puestos ocupados antes por obreros pasan a ser desempeñados

por mujeres. Otras, a la hora de reclutar obreros, admiten exclusivamente mujeres o jóvenes.

En la industria hotelera, por ejemplo, en los últimos años ha sido renovado gran parte del personal y substituido por mujeres. Las bases de salario de los camareros están fijadas en 700 y 800 pesetas al mes. Las mujeres son pagadas en los hoteles entre ocho y nueve pesetas la jornada. Las empresas de Banca y Bolsa de Madrid preparan la substitución de gran parte del personal por máquinas, que en general serán manejadas por mujeres.

En relación con la discriminación de salarios, basta citar algunos casos de los más elocuentes: de las reglamentaciones hasta ahora vigentes en la industria textil, extractamos los siguientes datos:

El salario base de un tejedor de primera en zona I es de 18 (Pasa a pág. 2, col. 1)

## Métodos gestapistas en la "Standard" de Madrid

La fábrica "Standard" de Madrid ha tenido siempre fama de "adelantada" en los procedimientos de disciplina y control sobre el personal. Actualmente, y como siempre a impulsos que vienen de fuera, está procediendo a nuevos perfeccionamientos en la materia.

Todos los capataces, jefes de taller y cuadros, en general, de la empresa han recibido un cuestionario referente a cada uno de los trabajadores que están bajo su dirección.

Consta de cinco preguntas básicas. La primera se refiere a la fidelidad a la Empresa. La dirección quiere saber hasta qué punto cada obrero o empleado antepone los intereses de la Empresa a toda otra consideración e incluso a sus intereses personales.

Son GRATIFICADOS con la calificación A todos aquellos que sobresalen por su FIDELIDAD, que actúan con iniciativa cuando se trata, de defender a la Empresa en cualquier circunstancia y frente a cualquier persona.

La letra B corresponde a los que, aun defendiendo a la Empresa ante los demás, carecen de iniciativa propia. En la C se clasifican los que son fieles a la casa, pero de manera mecánica. La D corresponde a los que permiten que en su presencia se lancen ataques contra la Empresa, sin oponerse a ellos y aún regocijándose de los mismos.

La letra E queda reservada para todos cuantos se dedican normalmente a criticar las decisiones de la Empresa y a crear en los demás un espíritu de rebeldía.

La noticia de que se está procediendo a esta singular investigación ha llegado a oídos de los obreros y empleados. Y los comentarios son sabrosísimos. Comentarios, los más de ellos, en voz alta, que los jefes no tienen más remedio que esconchar. Y hay palabras que llegan rápidamente a sus oídos: "Gestapo", "Dictadura", "Inquisición".

## 1931 - 14 DE ABRIL - 1956

### gran acto el domingo 15 EN EL CINE PLAZA A LAS 9 y 30 DE LA MAÑANA

### PROGRAMA

Primera parte

WILMA CRISTINI: danzas españolas.  
ARTURO LINARES, canciones españolas.

Segunda parte

Oratoria a cargo del Dr. MIGUEL DE AMILIBIA Abogado y periodista, ex diputado socialista por Guipuzcoa.

Tercera parte

I Cantará JUAN CARBONELL acompañado al piano por MARIA LUISA SANTAMARINA.

II

Cello WLADIMIR DUVACHE:  
Granados: Danza española n° 5  
Intermedio de Goyescas  
con acompañamiento de piano.

III

CUARTETO FABINI integrado por:  
ADOLFO BERNSTEIN (Violín)  
EMILIO PELLEJERO "  
MIGUEL ROMANIZ (Viola)  
VICENTE NARATTO (Cello)  
La oración del torero, de Turina.

## El yerno de Franco huye a América

DURANTE años y años, la prensa se ha dedicado a ensalzar la "ejemplar familia cristiana" del General Franco.

Hoy, de golpe, toda esa pantalla de mentiras se ha venido abajo. Y aparece al desnudo la podredumbre moral, verdaderamente hedionda, que reina en el palacio de El Pardo.

El yerno de Franco, marqués de Villaverde, después de haber acumulado fraudulenta y con la ayuda de su suegro, un gran capital en el extranjero, se ha escapado a EE. UU. con una aventura americana, abandonando a la hija del "caudillo".

Los intrasiguentes defensores de la "moral cristiana" que se han escandalizado porque en la película de Bardem "Muerte de un ciclista" aparece un caso de adulterio en la alta sociedad, ignora que ya existía, y que, en la familia de Franco, no es nada importante, no obstante, en la huida de Villaverde, es que se produce precisamente en el actual momento político.

Elo confirma que incluso entre los familiares de Franco cuando el ambiente de derrota, de huida, ante la creciente oposición que contra el régimen se levanta por todo el país.

Como prepara la juventud antifranquista el XX aniversario de la J. S. U.

EL XX aniversario de la Federación de Juventudes Socialistas Unificadas de España, constituye por su repercusión en el seno de la juventud española...



Jóvenes españoles trabajando en la preparación de los murales a planógrafo, para el acto del aniversario de la J. S. U.

NOTICIERO ESPAÑOL

EL COMERCIO INTERNACIONAL

BARCELONA — El aeropuerto intensifica su tráfico con el envío de mercancía por vía aérea a diversos países. MADRID — De Nagoya (Japón) ha salido en el buque japonés "Akita Maru" un cargamento de cincuenta "jeeps"...

El ferrocarril ZAMORA - ORENSE - LA CORUÑA

ORENSE — El director general de ferrocarriles, José de Aguirre, ha visitado las obras del ferrocarril Zamora-Orense-La Coruña. Al regreso de la inspección manifestó que sólo faltaba el tendido de la vía de unos 14 kilómetros.

Fabricación de autos de dos caballos de fuerza

ALSASUA (Navarra) — Una fábrica francesa de automóviles va a solicitar nuevamente autorización para el montaje en la zona industrial de Alsasua, de una fábrica con el fin de construir en España, coches de dos caballos de fuerza...

Así se combate el analfabetismo

OCAÑA — De los 45 jóvenes que han sido tallados en esta villa como futuros reclutas, ocho de ellos fueron incapaces de escribir su firma en el acta correspondiente. El Alcalde reunió a estos y sus padres en el Ayuntamiento...

Replantación forestal

GUADALAJARA — Se han repoblado en esta provincia más de 4.000 hectáreas de terreno, plantándose más de 10 millones de pinos. En tres años se ha realizado una repoblación de 1.000 hectáreas.

El pésimo estado de los ferrocarriles

BILBAO — El ferrocarril de Bilbao a Portugalete ha descarrilado en la estación de Luchana y 18 viajeros resultaron heridos; uno de ellos en estado grave. Máximo López, que ingresó en el Sanatorio de Cruces. El accidente ocurrió por rotura de una aguja...

EL XXV ANIVERSARIO DEL 14

(Viene de pág. 1º)

que se ha hecho una profusa distribución de invitaciones y materiales de propaganda y se han dado directivas a los activistas para desplazarse a las barriadas a formar las comisiones de trabajo.

LA PARTICIPACION DE LA JUVENTUD

Y aquí en propaganda es donde se destaca la participación de nuestros jóvenes. Con alegre entusiasmo organizan y llevan a la práctica las "pegatinas" de murales...

LA COLOCACION DE LAS INVITACIONES

Pero veamos las inmensas perspectivas que este acto ofrece, de acuerdo a las informaciones y los balances parciales de trabajo que llegan a nuestra redacción.

IMPORTANTE ACTIVO EN "LUIS TUYA"

En el "Luis Tuya" tuvo lugar el martes 27 un importante activo en el que se tomaron entusiastas medidas para la distribución de la propaganda...

EN LA UNION

También los compatriotas del Centro Democrático Español de la Unión, han tomado con decisión y entusiasmo los trabajos por el acto...

LA PARTICIPACION DE LAS MUJERES

Las mujeres como siempre, han recogido con mucha responsabilidad las iniciativas para la preparación del acto. El martes 27 tuvo lugar en Casa de España una amplia reunión organizadora...

LOS TRABAJOS DE PROPAGANDA

La Comisión de Propaganda, tiene a su cargo una seria tarea: han sido editadas 5.000 tarjetas - invitación, 5.000 llamamientos dirigidos a los socios de las entidades...

Gran Asamblea Femenina

DOMINGO 22 DE ABRIL A LAS 18 HORAS en SIERRA 2163 Organiza: UNION DE MUJERES ESPAÑOLAS

Los agresores de los...

(Viene de pág. 1º)

menor duda acerca de quienes fueron los autores de los disparos de Alberto Aguilera. Los intentos oficiales, enfilados a deformar los hechos, presentando a los estudiantes antifranquistas agredidos...

SITUACION "PRE-DIMISIONARIA" DEL DIRECTOR GENERAL DE SEGURIDAD

En este cuadro general de cosas y ánimos es preciso situar las amenazas de destitución que penden sobre el Director General de Seguridad, según se afirma en los medios oficiales de Madrid.

Los españoles en la lucha POR LA PAZ

LOS emisarios de la Comisión de la Paz vienen trabajando con creciente entusiasmo. Se acerca el 2 de Mayo, día glorioso de la Independencia Nacional española. Centenares de folletos circulan por todos los medios hasta llegar a las manos de nuestros compatriotas...

EN EL CENTRO REGIONAL VALENCIANO

DOMINGO 8: Hora 19. — Baile con Discoteca. SABADO 14: Hora 21. — Asamblea Ordinaria con el siguiente Orden del Día: 1º Lectura y aprobación del acta anterior ordinaria y extraordinaria.

Advertisement for Norteña beer featuring a cartoon of a man and a woman, and a bottle of beer. Text includes '¡TIENE MUCHA RAZON... NORTEÑA GUSTA A TODOS!' and 'Gracias Don Juan por su consejo de tener siempre NORTEÑA en la heladera.'

Como Trabaja La Unión De Mujeres Españolas

Las mujeres españolas están realizando una gran movilización en derredor de la conmemoración del 25 aniversario de la proclamación de la República Española. En todas partes, las mujeres están integrando las delegaciones nombradas por la Comisión Organizadora del acto del 14 de Abril.

EN CASA DE ESPAÑA. DOMINGO 15 — Matinée con el Conjunto Orquestal MIGUEZ. SABADO 21 — Baile nocturno con gran orquesta. SABADO 28 — Acto de solidaridad con los presos y perseguidos antifranquistas.

La Participación de las...

(Viene de pág. 1º)

pesetas. El de la tejedora, de la misma categoría y zona de 11,80. El de un oficial de quills en la industria lanera de 16 pesetas...

En la recogida del azafrán se pagan interminables jornadas con 9 y 10 pesetas.

Las mujeres españolas que se encuentran en la emigración, —la mayor parte de ellas en emigración forzosa, puesto que cada día son más duras las condiciones de vida en nuestro país—...

Es así que, desde los países de Europa y de América en que se encuentran, vienen denunciando a los pueblos de esos países, cuales son las condiciones de vida de la mujer y del niño bajo el régimen del general Franco.

Conscientes de que en el sufrimiento que las agobia y en las persecuciones de que son víctimas sus familiares y ellas mismas, las mujeres españolas, cada día que pasa, se encuentran más unidas en una misma indignación...

AVISOS

- Recomendamos a nuestros lectores que adquieran los productos que necesitan en las casas que se anuncian a continuación. CAFES Y BARES, MECANICA INDUSTRIAL, FABRICAS DE MUEBLES, PANADERIAS, SASTRETERIAS, etc.

# La idea de la huelga por el salario mínimo vital se extiende entre los obreros

### 2.000 personas con pancartas en las calles de Tarrasa exigiendo el salario mínimo vital

Tarrasa (Barcelona) — La lucha por el salario mínimo vital, que se prolonga desde el día 22 de enero pasado, se ha movido por ocho horas de trabajo, un día de huelga y un día de paro, está tomando gran incremento en este centro fabril donde, tras de haberse recogido firmas en apoyo de esta petición en todas las fábricas textiles y metalúrgicas, e incluso en la carne, se ha producido una gran manifestación obrera y popular que ha llenado de emoción a la población de esta villa que fué en su tiempo cuna del anarquismo. Los hechos se produjeron así:

El 22 de enero pasado se congregaron doscientos ciclistas en la Rambla con ánimo de ir a casa del alcalde a manifestar su protesta por el reciente aumento de impuestos sobre las bicicletas que es otro de los infinitos pelizcos que las autoridades franquistas merman el salario de los trabajadores.

El cortejo se inició sin incidentes, pues el monarca de la localidad para evitar mayor conflicto había dado orden de no intervenir a la policía armada. Mas, al llegar aproximadamente al centro de las Ramblas surgieron repentinamente entre los manifestantes unas 12 pancartas en las que se decía entre otras cosas: "Por un salario mínimo vital de 75 pts.", "A trabajo igual salario igual", "Por un seguro de paro", "Por la reducción de los impuestos", "Por la paz", "Reducción de impuestos y aumento de salario, es lo que quiere el pueblo", "Por el aumento de

mo ocurre ahora en el sindicato tereses de los empleados mermavertical. Es decir, un sindicato de dos por las compañías amparadas clase que defiende los legítimos intereses por el régimen franquista.

### Los trabajadores santanderinos reclaman un aumento de salario

A finales de enero se ha reunido en Santander la junta de jefes de la organización sindical de la provincia, bajo la presidencia del delegado provincial de Sindicatos. Asistieron a dicha reunión los vice secretarios, jefes de Sindicato, de servicio y concejales sindicales.

Refiriéndose a las reclamaciones de los trabajadores de la provincia, el vice-secretario de Ordenación Social, después de hacer un resumen de las peticiones que son formuladas por los obreros dijo claramente que éstos piden que "se modifiquen los salarios de acuerdo con las peticiones aprobadas en el reciente Congreso Nacional de Trabajadores". Pero esa formulación no era completa, no reflejaba en su totalidad el sentir de los obreros, y varios de los asistentes a la reunión añadieron que lo que se pedía en las fábricas era una "urgente y efectiva elevación de salarios, sin que ello repercuta en los precios de los artículos".

### Agitación en los centros mineros del sur

Granada — La agitación que reina en los centros mineros del sur por el empeoramiento constante de las condiciones de vida y de trabajo y el odio acumulado contra las empresas es tal, que los altos jerarcas sindicales han convocado una asamblea de representantes de las zonas mineras del sur en Orjiva (Granada) con el propósito de atemperar los ánimos e impedir que el descontento y la indignación de los mineros contra las empresas pase a mayores.

Los enlaces que intervinieron en la reunión denunciaron el despotismo de las compañías mineras y exigieron el cese inmediato de multas y sanciones, la reducción de las normas de producción, aumento de salario, mejoramiento de las condiciones de vivienda, económico, seguro de enfermedad, vestuario, respeto de las categorías y condiciones de seguridad en el trabajo. Los mineros de los yacimientos polimetálicos de Sierra Morena protestaron vehementemente contra el escándalo que representa el hecho de que en esta categoría de minas no se reconoce la silicosis como enfermedad profesional.

el dictamen forense invoca no importa qué otra enfermedad como causa inmediata de la defunción, los parientes no perciben pensión alguna por parte de las empresas.

### El inmenso papel de las comisiones obreras

En la campaña están cumpliendo un gran papel organizador las Comisiones Obreras que no sólo emprenden la recogida de firmas, sino que acompañan a los enlaces y jurados en sus visitas a los sindicatos haciendo llegar con ellas a los funcionarios y miembros de las secciones y Juntas Sociales la presión directa de las masas.

Eligidas por los propios obreros, las Comisiones Obreras se van transformando en órganos de unidad y de lucha de los trabajadores. Y a su presión se debe sin duda, entre otras cosas, la reciente visita de las Juntas Sociales de Barcelona al Gobernador a exponerle "la necesidad urgente de disminuir la jornada de trabajo y de aumentar los salarios".

### Se extiende la idea de huelga

Mientras la recogida de firmas en pro de las reivindicaciones vitales de la clase obrera se extiende, y adquiere un carácter de masas, la idea de la huelga va cuandiendo entre los obreros. Se habla ya sin recato de organizar paros parciales y de ir a la huelga, como único camino para obtener la victoria. Ya el 23 de enero corrió la orden de huelga en la metalurgia, orden que fué retirada ante ciertas promesas concretas que fueron hechas a los obreros. Sin embargo, la palabra huelga menudea cada vez más en las conversaciones de los obreros, sobre todo después del mensaje último de Girón que ha producido una inmediata reacción de malestar y condena, pues ha venido a derribar las ilusiones que había acerca de un inminente aumento de un 20 por ciento del salario.



### En el aniversario de la muerte de José Díaz

El 24 de marzo se cumplió un nuevo aniversario de la muerte del inolvidable y querido dirigente de la clase obrera y del pueblo español, José Díaz.

Surgido José Díaz, de las filas de la clase obrera avanzada española, muy pronto se templó en el movimiento obrero revolucionario contra la brutal explotación de la burguesía, siendo perseguido, encarcelado y torturado por su participación en varias huelgas en la región andaluza.

En la cárcel a pesar de las difíciles condiciones materiales consiguió estudiar el marxismo-leninismo, que marca toda una orientación nueva en la vida de este destacado dirigente del movimiento obrero revolucionario español.

Después de ocho meses de cárcel, de haber sido brutalmente torturado, José Díaz salió a la calle con su espíritu de lucha robustecido, más firme, más decidido que nunca a luchar contra la explotación de la clase obrera y de los campesinos.

Peró, la figura de José Díaz se agranda durante la formación del Frente Popular español, que unió todas las fuerzas democráticas y republicanas en defensa de la República y por la amnistía para los miles de presos políticos y sociales que llenaban las cárceles de España.

Durante la intervención nazi-fascista contra el pueblo español, José Díaz, como Secretario General del Partido Comunista de España, llama a la clase obrera y a todas las fuerzas laboristas de nuestro pueblo a defender la República y luchar contra la intervención extranjera.

Al conmemorar un nuevo aniversario de la muerte de esta destacada figura del pueblo español, lo hacemos con el pensamiento puesto en España, en aumentar día a día el trabajo por la unidad, por la paz, la independencia nacional, por la libertad de todos los presos políticos y sociales de nuestra patria y para que la formación del Frente Nacional de todos los antifranquistas sea muy pronto una realidad.

### Huelga de brazos caídos en las empresas de seguro de Madrid — Los huelguistas piden libertad sindical

El profundo descontento que desde hace tiempo se venía observando entre los empleados de las compañías de seguros de Madrid ha conducido a la huelga de brazos caídos en estos establecimientos. El movimiento reivindicativo ha ido acompañado de la dimisión conjunta de los enlaces, vocales de la Junta Social Local, así como de 71 miembros de la Sección Social Nacional que han hecho pública su actitud en un documento firmado que ocupa 3 páginas multicopiadas con nombres, apellidos, cargos y "títulos" oficiales: ex divisionarios, ex cautivos, jefes de centuria, etc. El entusiasmo entre los emplea-

### EL ALCALDE DE MADRID TEME LAS REACCIONES DEL PUEBLO

HARTO conocido es el estado catastrófico de los transportes madrileños. Los más optimistas calculan que, para normalizar un poco los servicios se preciserían unos 300 coches suplementarios, entre tranvías y autobuses. El público protesta por las largas esperas, por las frecuentes averías, por la supresión de paradas, por el hacinamiento en los coches y por la función reservada a los "apelmazadores", empleados de la Compañía encargados de empujar a los viajeros en las puertas para amontonarlos en el interior, como sardinas.

Pese a todo esto, la Empresa Municipal de Transportes, dependiente del Ayuntamiento, lanzó la idea de que era preciso aumentar las tarifas para hacer frente a la existencia de una deuda considerable, que sólo se explica por el apetito feroz de beneficios de los accionistas.

Pero la reacción del vecindario madrileño a estas insinuaciones no se hizo esperar, y empezaron a llover las protestas en el Ayuntamiento y en los periódicos. Por su parte, los estudiantes anunciaron que actuarían activamente a fin de que en Madrid se realizase una huelga de viajeros.

El alcalde de Madrid, ante la magnitud del descontento, y ante estas perspectivas, se ha visto obligado a hacer unas declaraciones en las que precisa que "las tarifas no se subirán hasta que haya sido mejorado el servicio".

Esta prontitud en la respuesta demuestra el temor del franquismo ante la lucha del pueblo contra la carestía. Posiblemente ha recordado el alcalde que la huelga de Cataluña en la primavera de 1951 empezó por la protesta popular contra el aumento de las tarifas de los transportes, y este recuerdo le sigue obsesionando muy justamente.

Y la lucha contra el régimen en los medios universitarios madrileños, las protestas contra los aumentos de precios en los mercados y comercios las reclamaciones de los obreros, obligan al franquismo a andar con pies de plomo.

Este y no otro es el sentido de las declaraciones del alcalde de Madrid. El pueblo le ha obligado a hacer marcha atrás.

### Buena administración



—Desengáñese, lo más económico es el cocido.  
—¿Dice que lo comen ustedes toda la semana?  
—Sí, los lunes, la sopa; los martes, los garbanzos; los miércoles, el tocino; los jueves, la carne; los viernes, el repollo; y los sábados, la patata.  
(“YA”, de 3 de Dic. de 1955).

### DESAPARECEN 38 PUEBLOS DE ARAGON

Todas las informaciones que recibimos y la propia prensa española, acusan un recrudescimiento extraordinario de la emigración de obreros agrícolas y campesinos del Bajo Aragón hacia las ciudades. Los franquistas hablan de desequilibrio y malestar en los pueblos de Teruel y como escribe el diario "Heraldo de Aragón": "En muchos pueblos la vida es difícil para una buena parte de la clase que se llama "media", y absolutamente insostenible para la clase "baja" y "jornalera". Esa vida más que insostenible es la que obliga a los jornaleros turolenses y a muchos zaragozanos de las comarcas de Caspe y Maella a abandonar sus hogares.

La amplitud masiva de la emigración campesina de este año obedece a dos causas fundamentales: la ruina casi total de los campos de Teruel después de cinco años seguidos de plagas y de pérdidas de cosecha, y lo poco que han ganado el verano pasado, porque los grandes propietarios, aprovechándose de esta situación angustiosa, redujeron los salarios a su mínima expresión.

El franquismo, responsable de ese éxodo de la población turolense lo considera sin embargo, un acontecimiento feliz. Así lo ha dejado sentado un jerarca falangista de la provincia al defender una ponencia en el I Consejo Económico Sindical turolense. Con el mayor cinismo ha afirmado, según el diario "Pueblo": "Una de las soluciones que aporta el problema de la despoblación de la provincia es el de la supresión de 38 poblados aislados, cada uno con una densidad de población de menos de 300 habitantes: Estos son, entre otros: Almojeda, Casas Frías, Tormón, Vellilla de la Sierra, Villalba de los Morales, Mas de la Cabrera, Villalba Alta, Aguzón, Elvillarejo de los Olmos, Corbalán, etc."

La "solución" franquista es de lo más simple pero había que pensar en ella. Se marchan, los vecinos... Se borran los pueblos del mapa, y a otra cosa.

### Un grupo de mujeres protesta contra la carestía

UN grupo de mujeres barcelonesas ha protestado energicamente, por medio de una carta abierta, contra las recientes declaraciones de Arburúa, en las que el ministro pretende hacer creer que los precios no han subido. Entresacamos de dicha carta los siguientes párrafos:

"Dice que no han subido las subsistencias, ¿no, verdad? Ya quisiéramos ver a este señor y a los que le hacen caso, en el lugar de una de nosotras —y con nuestros bolsillos— en las tiendas o en el mercado... Si, como nos ocurre a nosotras, tuviese que pagar las papas a 2,50, los tomates a 6 y 7, los huevos a 2,50 y 3 pieza, la peca-dilla a 20 y las sardinas a 10 y 18 el kilo!, ya veríamos qué diría entonces... Y de la carne y la merluza no hablemos.

Lo único que no ha aumentado son los jornales, y eso, los salarios, los sueldos, lo único que hace falta aumentar hasta ponerlos al nivel de los actuales precios. Por eso, después de dar público mentis al ministro, invitamos a todas las mujeres españolas a que generen sus protestas y a que unan sus voces a las nuestras para pedir, exigir, que aumenten los sueldos, pero pronto, que la situación no tiene espera... Queremos realidades. Abaratamiento real de la vida... Con las mentiras no se come, y no podemos preparar la comida para los que han de pasar todo el día trabajando."

### El presupuesto del ayuntamiento de Barcelona para 1956

EL Ayuntamiento de Barcelona ha aprobado el presupuesto ordinario para 1956, cuya cifra total asciende a 783.570.261 pesetas, con un aumento de 81 millones sobre el de 1954 y de 258 millones con relación al de 1953.

Naturalmente, tal aumento no obedece al deseo de dotar a la ciudad de las mejoras de todo orden que tanto precisa. Pero basta una simple lectura de los capítulos del presupuesto para comprobar que nada hay de ello. Lo primero que salta a la vista es la irrisoria suma de 25.561.571 pesetas, destinadas nominalmente a Instrucción Pública. Es decir, el 3 % del presupuesto total.

Pero esto, que por sí solo califica la gestión municipal del falangista Simarro y de sus lugartenientes, es tanto más grave por el hecho reconocido por las propias estadísticas oficiales —y ya sabemos de qué pie cojean—, de que en Barcelona hay 120.000 analfabetos y que, aparte otras razones sociales inherentes al carácter fascista del régimen, una de las causas fundamentales es la falta de locales escolares. Sabido es también en qué proporción faltan laboratorios, escuelas profesionales, bibliotecas populares, etc.

En cambio, frente a la miseria de este capítulo vital de todo presupuesto municipal, a los de Vigilancia y Policía Urbana les han sido atribuidos 73.116.155 pesetas; bajo la denominación por lo menos imprecisa, de "Obligaciones generales", se escabulle la friolera de 227.450.133 pesetas, que irán en buena parte a Vigilancia y Policía; y el capítulo que titulan "Personal", pero que en realidad debería llamarse "Jerarcas y personal", absorbe otros 213.578.208 pesetas.

Si por otra parte tenemos en cuenta que ha sido aprobado también un presupuesto especial de Ensanche de 21.528.000 pesetas; que además la Diputación se apresura a aplicar a rajataba el arbitrio sobre la riqueza provincial a una serie de productos industriales, agrícolas y marítimos que habían estado exentos de su pago hasta la fecha, y si a todo esto añadimos que en 1956 se predisponen a dar más incremento aún a la fantástica estraperlada, repetida todos los años, en torno a los grandes "proyectos" de urbanismo y construcción de la "Gran Barcelona", cuyas realizaciones avanzan a paso de tortuga, mientras que los millones se esfuman sin dejar rastro, no puede ofrecer la menor duda que, en vez de administrar los fondos municipales, los Simarro y Compañía dirigen una monumental empresa antimunicipal de despilfarro y corrupción.

Y todo ello, como siempre a costa del pueblo. Porque en definitiva, los millones de los Presupuestos ordinarios y extraordinarios los extraen de los bolsillos de los contribuyentes: trabajadores, comerciantes e industriales.

### Al toque de rebato 5000 manifestantes se concentran en Redondela

EL acontecimiento que se ha desarrollado en Redondela, demuestra la creciente resolución del pueblo y sus posibilidades cuando está unido.

A causa de su situación de paro, por efecto de la aguda crisis que sufre la industria pesquera y conservera, millares de trabajadores, sus mujeres y niños, se ven obligados, para poder comer, a recoger en las playas almejas y berberechos.

Las cosas estaban así, hasta que, el 24 de enero, se personó en Cesantes un grupo de hombres, enviados por una importante sociedad para cercar 30.000 metros cuadrados de playa e instalar diversos viveros de mariscos.

Esto, rápidamente, llegó a conocimiento de los vecinos, que fueron a concentrarse en el lugar del cerco y, pese a la presencia de una veintena de guardias civiles, enviados por el alcalde de Redondela, los trabajos tuvieron que ser suspendidos.

Al día siguiente, 25 de enero, los trabajos fueron reanudados lo que produjo la indignación en los vecinos de toda la comarca. Y, como si se hubieran puesto de acuerdo, las mujeres de las parroquias de Redondela, Cesantes, el Viso y Soto Mayor, subieron a los campanarios y se pusieron a tocar a rebato. Más de cinco mil personas acudieron a la llamada dirigiéndose hacia el Ayuntamiento de Redondela al grito de: "Mar libre, mar libre!"

El alcalde no atendió a la multitud, tildando de rojos a sus representantes y, apoyado en el comandante del puesto de la Guardia Civil, ordenó la detención de dos personas que fueron conducidas a Vigo. Al día siguiente se produjeron hechos parecidos y, por último, el sábado 28 los ánimos se aplacaron, momentáneamente, ante el anuncio de la suspensión de las obras de cerco de la playa.

El pueblo festejó su victoria, mas sigue vigilante. Se comenta favorablemente el hecho de que, los parrocos de las iglesias que pusieron las campanas a disposición de las mujeres, han hecho causa común con el pueblo y han marchado a Vigo a gestionar la libertad de los vecinos detenidos.

### Rumores en Asturias

Gijón. — La situación en la cuenca minera se deteriora sin cesar. La disposición de suprimir las primas de producción en medio del alza general de los precios ha significado un golpe tan rudo a los ingresos de los mineros que el descontento de estos crece sin cesar, a tal punto que en estos días circula persistente el rumor de organizar una marcha del hambre de los mineros sobre la capital, Oviedo.

### POLITICA Y CARESTIA

LA intensidad de la protesta popular contra la carestía está causando serios quebraderos de cabeza a los altos jerarcas del régimen. Se disipa la cortina de humo con que éste pretende esconder las causas de la carestía. Puede alguien tomar en serio las elucubraciones de un Arburúa, que achaca el alza de los precios a los "agitadores políticos"?

En cuanto a los intentos de enfrentar a los consumidores con los detallistas, se puede decir que el tiro le ha salido al Gobierno por la culata. El cierre de muchas tiendas modestas es un motivo más de indignación. Y está precipitando la incorporación en masa de los comerciantes a la protesta general que se levanta por doquier contra la política económica del Gobierno.

Lo que sobresa hoy en la actitud de esos sectores es que no se limitan a formular quejas sobre tal o cual detalle de las medidas gubernamentales. Critican abiertamente la política del Gobierno en materia económica, en sus aspectos esenciales.

No es exagerado afirmar que el problema de la carestía está provocando hoy remolinos de opinión, que tienen cada vez un sesgo más claramente político; más exactamente, antifranquista. "ABC" lo reconocía hace poco tiempo, lamentándose de que se mezclase LA POLITICA con la cuestión de los precios. "Pero cómo no se va a mezclar, si precisamente ahí está el QUID del asunto! ¿A qué fenómeno político asistimos hoy en las columnas de la Prensa legal? Las corrientes antifranquistas abarcan sectores tan extensos, la descomposición del régimen ha llegado

a tal grado, que incluso en la Prensa sometida a la censura aparecen artículos en los que se rebaten las declaraciones de los ministros de la camarilla. Y que exponen algunas de las causas reales de la carestía.

En "La Vanguardia", por ejemplo, se han publicado varios artículos de Baldomero Argente, en los que se plantea: "Todos estos lucros injustos, aunque a veces autorizados por las leyes positivas, son rentas de monopolio percibidas a través de los precios de las cosas o servicios. Son el principal, aunque no el único factor del aumento anormal del precio. La multiplicación de los monopolios y el insaciable apetito de los monopolistas explican la tendencia de los precios a subir... Y es el factor primordial de la carestía".

Ahora bien, hablar de los monopolios es hablar de política, es hablar del Gobierno, servidor fiel de aquéllos. Es "vox populi", además, que en las operaciones de los monopolios participan los altos jerarcas del régimen: Franco, con su cómplice Fernández López, en los negocios de la carne; Arburúa, en los de las patatas, el arroz, etc., etc.

Por cualquier lado que se escribe un poco en el problema de la carestía surge indefectiblemente su fondo político. Esto se patentiza hoy hasta en las columnas de la Prensa legal. Por eso la diversidad y la magnitud de las protestas que se elevan contra la carestía no demuestran sólo el volumen del descontento y de la indignación de millones de españoles condenados a unas condiciones de vida cada vez más insufribles. Son a la vez una prueba de la debilidad del régimen. Y de la fuerza creciente de la oposición.

# EL XX CONGRESO DEL P. C. U. S.

por V. LOZOYA

## UN MUNDO NUEVO EN MARCHA

No es fácil penetrar en la trascendencia histórica que el XX Congreso del Partido Comunista de la Unión Soviética encierra para la vida de la humanidad. La conclusión esencial que del mismo se deduce es que registra un profundo cambio cualitativo en la economía y, por consecuencia, en la conciencia universal, que ha de influir poderosamente en el desarrollo de la lucha por la paz, la democracia y el socialismo.

En el marco del XX Congreso y participando de su significado histórico-universal, está incluido el VI Plan quinquenal. Las grandes tareas que en el terreno de la edificación económica y el desarrollo cultural plantea suponen, de hecho, acelerar el paso del socialismo a la sociedad comunista.

En el mismo XX Congreso, el camarada Shepilov, señalaba que "... el comunismo no surge espontáneamente, sino que es creado por el trabajo de millones de soviéticos en plena correspondencia con las exigencias de las leyes económicas objetivas, según los planes y las directivas que elabora el Partido Comunista basándose en un profundo conocimiento y una acertada utilización de dichas leyes".

En 1921 planteaba ya Lenin: "Ahora nuestra principal influencia sobre la revolución internacional la ejercemos mediante nuestra política económica. Si llegamos a resolver este problema ganaremos la partida en escala internacional segura y definitivamente". Esta apreciación de Lenin es hoy una realidad esplendorosa.

Para comprender esto en toda su magnitud basta comparar dos comentarios de fuente capitalista. Uno, del "Times" de Londres, que en 1929 decía: "Los bolcheviques intentan hacer en cinco años lo que exigiría 50 en las circunstancias más favorables..."; otro, del juez Douglas, de la Suprema Corte de Washington que comentando el VI Plan ha dicho: "Una Rusia orientada, pacífica y próspera es el problema internacional más difícil".

¿Cómo puede plantearse semejante cuestión, sin partir del reconocimiento implícito de la incapacidad del imperialismo para aceptar la emulación pacífica planteada en las decisiones del XX Congreso, con vistas a resolver los problemas que angustian a la humanidad?

La respuesta es la siguiente: Durante los últimos 26 años, mientras la producción industrial ha aumentado en los Estados Unidos en poco más del doble, y en el conjunto del mundo capitalista en menos del doble, en la Unión Soviética, a pesar de los ingentes daños producidos por la guerra, el crecimiento industrial ha sido de más de 20 veces.

El examen del desarrollo de la economía soviética hecho en el XX Congreso, demuestra que no sólo impulsa la producción y el consumo en términos fabulosos, sino que pone ante los ojos de la humanidad, con la fuerza incontestable de los hechos, la superioridad del sistema socialista regido por la ley de satisfacer las necesidades en creciente ascenso de la sociedad, frente al sistema capitalista gobernado por la avaricia de acumular beneficios máximos a costa de la explotación y el hambre de las masas; establece incontestablemente las ventajas que reporta el desarrollo armónico de la economía planificada, imposible de lograr en la sociedad capitalista por el régimen de propiedad privada de los medios de producción; consolida el sistema económico mundial del socialismo frente a la creciente quiebra del sistema capitalista, incapaz de seguir domando el pujante desarrollo de las fuerzas productivas. Y no es floja a este respecto, la diferencia evidente entre la actitud radicalmente opuesta de ambos sistemas ante la gran conquista de nuestra época: la energía nuclear. Mientras el campo del socialismo la aborda como veneno inagotable de creación y bienestar, el imperialismo la enfoca como poder infernal de destrucción y miseria.

Fuerte y poderoso por sí mismo, el socialismo no precisa, sino que repudia la sumisión de otros pueblos. Se levanta contra el colonialismo y la guerra, y fomenta las relaciones internacionales sobre la base del respeto y la conveniencia mutuos. Así, en el VI Plan, se incluyen importantes partidas destinadas a la ayuda a los demás países, no solamente integrantes del campo socialista, sino por ejemplo, facilitar a la India equipos y elementos técnicos para instalar en tres años, del 56 al 59, fábricas capaces de producir un millón de toneladas de laminados de hierro y acero. Los mismo está dispuesta a hacer la Unión Soviética con todos aquellos países dispuestos a establecer con ella relaciones normales.

## EL SOCIALISMO ES FUENTE INAGOTABLE DE RIQUEZA Y BIENESTAR

¿De dónde nace el poderío invencible del campo del socialismo? De la solidez de su economía en constante crecimiento. Ya hemos dicho cómo la producción industrial de la Unión Soviética ha aumentado más de 20 veces en un cuarto de siglo. Si en los países de democracia popular comparamos la producción industrial de 1955 con la de antes de la guerra, resulta que: en Polonia ha aumentado a 4 veces; en Bulgaria a 5; en Checoslovaquia a más de 2,5; en Hungría a 3,5; en Rumanía a casi 3; en Albania a más de 1,1; en la República Democrática Alemana, más del doble. En la República Popular China, que comenzó más tarde a edificar el socialismo, ha aumentado la producción en más del doble, comparada con la de antes de la guerra y en más de 4 veces con la de 1949. En Yugoslavia es casi tres veces mayor que antes de la guerra. Es decir, la base industrial en que se apoya el socialismo es cada vez más potente.

Se debe ello, como afirma la propaganda imperialista, a la explotación del pueblo, a los trabajos forzados o a otras de las muchas teorías que pone en circulación el imperialismo? Se debe, lisa y llanamente a un hecho económico que determina el crecimiento cesante de la producción de medios de producción. O sea, del desarrollo inintermitido de la industria pesada. En la medida en que crece la producción de medios de producción, crece también la producción de medios de consumo. Basta fijar la atención en un hecho evidente: la proporción invariable que en los Planes Quinquenales se observa entre el crecimiento de la industria pesada y la industria ligera. En el VI Plan se establece en un 70% el aumento de los medios de producción y en el 60% el de los medios de consumo. Consecuentemente, las inversiones básicas del Estado en la economía nacional se cifran también en un 67% más que en el V Plan.

Quiere decirse que el aumento del bienestar se logra, no a costa de la riqueza acumulada, sino aumentando esa riqueza. Así crece incesantemente la renta nacional, que es el barómetro por el que se mide la prosperidad de un país.

Veamos lo que sucede, en cambio en nuestro país.

La renta nacional es la encarnación del nuevo valor creado por la aplicación del trabajo vivo en el curso de un año. Es decir, lo que queda de la producción social global una vez traído lo necesario para reponer el capital consumido en la producción. O sea, todos los objetos de consumo más los medios de producción que excediendo a la reposición del equipo se dedican a ampliar la producción.

Pues, bien, en España, siguiendo como es natural el método capitalista de valorización de la renta nacional que consiste en considerar formando parte de ella lo que se llama "Servicios", esto es, ramas no dedicadas a la producción material, como el aparato del Estado, los intereses sobre créditos, el comercio intermediario, etc., resulta que el sector primario, Agricultura, Ganadería, Pesca y Selvicultura ha disminuido en 1951 a 1953 en 3 mil millones de pesetas. En cambio los "Servicios", o sea lo que en realidad en vez de ser ingresos son gastos, se ha elevado en 12 mil millones. Y si el sector secundario, el que engloba las industrias extractivas, la producción industrial, las fuentes de energía y la construcción ha experimentado un ligero aumento, se debe al incremento de la industria monopolista dedicada a la guerra, ya que la minería registra un pequeño aumento y la industria de la construcción, así como las de electricidad, agua y gas permanecen invariables.

Para darse cuenta del crecimiento astronómico de la riqueza soviética, alcanza señalar que las inversiones básicas que en el VI Plan van a ser destinadas a elevar la producción de medios de producción, que ascienden a 990.000 millones de rublos, suman casi tanto como todos los demás planes anteriores juntos; exactamente el 80,75%. Es decir, mientras en la economía socialista se dedican a incrementar la riqueza y con ella el bienestar del pueblo cantidades fantásticas, en el campo del imperialismo toda la plusvalía va a parar a manos privadas, que lo utilizan o no en ampliar la industria según convenga a sus bolsillos. En el caso de España vemos como avanza la ruina progresiva de la nación aceleradamente debido a que la renta nacional, absorbida en su casi totalidad por el capital monopolista no es destinada a renovar y mejorar los equipos de la industria, sino convertida en dividendos que los yanquis se llevan en virtud de los acuerdos económicos del pacto yanqui-franquista.

## EN CAMBIO, EN ESPAÑA, AVANZA LA RUINA Y LA MISERIA

Si la producción disminuye, las instalaciones se agotan y en cambio los gastos del Estado franquista aumentan vertiginosamente, cabe preguntarse: ¿De dónde salen los recursos? Salen sencillamente de la explotación, del hambre y de la miseria de los trabajadores españoles, de la ruina de las clases medias y de la burguesía no monopolista. A la vista está. Desde 1936, según las propias estadísticas del régimen, los precios se han elevado en 809,7; los salarios, en el mejor de los casos, se han duplicado, luego el salario real se ha reducido a la cuarta parte que en 1936.

¿Que diferencia con la U.S. donde desde 1947 los precios han sufrido siete rebajas haciendo descender el costo de la vida a la tercera parte en 10 años!

Así sucede en España que el porcentaje de tuberculosos se ha elevado en más de seis veces desde 1901 a 1950, siendo prácticamente toda la población pretuberculosa como lo demuestra este dato. En Vizcaya, una de las regiones más ricas y donde la industria está más desarrollada, en el examen médico de los reclutas de 1952 se registró un porcentaje de pretuberculosos (del 89,92%). En cambio en la U.S. se prevén para el VI Plan 220.000 millones para seguros sociales, y la duplicación de casas cuna y de reposo.

Mientras los trabajadores españoles se plantean como una reivindicación actual un objetivo alcanzado en la misma España a principios del siglo, la jornada de 8 horas —porque es sabido que menos de 12 no trabaja nadie y muchos trabajan doble jornada—, en la U.S. se va al establecimiento de la jornada de 7 para todos y de seis las vísperas de fiesta. Se implantará también la jornada de seis horas diarias para los trabajos duros y para los adolescentes y se plantea el aumento de las vacaciones para las mujeres durante el embarazo y después del parto.

Pero hay más; con la firma del pacto yanqui-franquista, la situación se viene agravando a pasos agigantados. De 1953 a 1956 el Presupuesto de gastos del franquismo ha pasado de 22 mil y pico de millones a cerca de 36 mil. Es decir, un aumento de más del 56% que es casi el doble de lo que aumentó bajo el mismo franquismo de 1950 al 53. Y no queda ahí la cosa. Para el Presupuesto de 1956 se establecen nuevos tributos provinciales y municipales, que antes no existían y que se elevan al 25% sobre la contribución industrial; al 17,20 sobre la urbana y al 8,96 sobre la rústica. La circulación fiduciaria ha aumentado en más de 10 mil millones del 53 al 55 con la consiguiente inflación. Y la Deuda Pública a 100 mil millones que son casi tres veces el importe de los recursos totales del Estado.

Y a esto se añade la substracción por los más diversos medios de recursos a los ingresos nacionales, como, por ejemplo, la liberación de los derechos de Aduana de los productos yanquis importados a España, su circulación después libres de todo impuesto, y privilegios tales a las fuerzas de ocupación como el del derecho a adquirir los productos del consumo en los comercios privados, previo el descuento de los gravámenes a los artículos. De todo ello resulta que siendo el beneficio medio obtenido por los capitales norteamericanos invertidos en el extranjero de un 30% aproximadamente, la General Electric, y no es un caso excepcional, haya obtenido durante el año, 1950, una ganancia de más del 61%. En los últimos tres años el costo de la vida ha venido aumentando a un promedio del 50% anual.

Un índice de lo que el pacto significa para España lo da la balanza comercial con los EE. UU. En 1950 era favorable a España en cerca de 11 millones de pesetas oro; en 1954 era ya desfavorable en casi 203 millones también de pesetas oro.

## LA RUINOSA ECONOMIA FRANQUISTA FRENTE A LA PUJANTE DE LA URSS

Aunque las comparaciones son imposibles entre la pujante economía soviética y la ruinosa franquista, un ligero vistazo sobre el problema de la vivienda revela el atraso de España. El VI Plan prevé la construcción de cinco millones de casas y apartamentos por cuenta del Estado, aparte de las casas particulares que se construyen con ayuda del Gobierno, pero por cuenta de particulares.

No hay que olvidar que en el V Plan se edificaron por este medio 600.000 viviendas y que en el VI se duplicará esta cantidad. En cambio en España es imposible precisar el déficit de vivienda por la confusión y la falta de datos serios sobre el problema que el franquismo mantiene interesadamente. Basta saber que la Asociación Nacional de Arquitectos, en su Congreso de 1952, estableció un déficit aproximado de un millón de viviendas. Teniendo en cuenta que solamente el crecimiento de la población exigiría la construcción de 80 mil anuales, a estas fechas el déficit debe rondar por el millón y medio. Y el franquismo, explotando demagógicamente esta situación, lanza un plan de 550 mil viviendas en cinco años, que es irrealizable porque según ese plan se invertirían 60 mil millones de pesetas, es decir 12 mil por año, que el franquismo no tiene de donde sacar si tenemos en cuenta que precisamente 12 mil millones es lo que aproximadamente insuena anualmente la emisión de Deuda Pública que absorbe totalmente lo que suma el ahorro voluntario y forzoso. Únicamente podrían salir de las arcas de los banqueros o de las bolsas de los terratenientes cosa que, naturalmente, el franquismo no se propone. ¿Para qué sirve entonces el cacareado plan?

El VI Plan Quinquenal ofrece contrastes tremendamente significativos con la economía capitalista en general, pero particularmente para países como el nuestro en que las masas empobrecidas hasta el extremo, no pueden dejar de hacer comparaciones por disparatadas que parezcan. ¿A qué conclusiones llega un español, familiarizado con la RENFE cuando se enterara de que en la U.S. se van a construir en cinco años —seguramente en cuatro— 6.500 Km. de vías nuevas y 6.600 de doble vía, es decir casi las tres cuartas partes de toda la red ferroviaria existente en España?

No hablemos de la producción de acero, en la que España ocupaba el 14 lugar en 1929 y ahora ha pasado al 23. En 1929 se producían un millón de toneladas aproximadamente; en 1953, casi la mitad: 600 mil. Y ahora, con el pacto yanqui-franquista vuelve al millón, con la diferencia de que entonces era acero para la industria y la construcción y ahora es para las instalaciones de guerra. Es decir para las instalaciones improductivas. Teniendo en cuenta las proporciones, resulta que la U.S. produce 63 veces más acero que España, cantidad que equivale a toda la producción de Inglaterra y Alemania occidental juntas; que supone tanto como el IV y el V Plan juntos.

Así por donde se mire. La industria textil, el renglón más importante de la industria española, produce actualmente el 60% que en 1936. Los husos tienen por término medio 40 años y los telares de 20 a 30. ¿No parece un episodio de las "Mil y una noches" saber que durante el VI Plan se va a elevar la producción de tejidos en la U.S. a 10 mil millones de metros, que van a ser instalados 3.166.000 husos y 95 mil telares?

En 1955 se han puesto en funcionamiento en la URSS 800 nuevas empresas industriales. Solamente en Cataluña han sido barridas por la crisis económica en 1954, 3.895 empresas industriales, según el Consejo Superior de Industria.

Del 53 al 54 ha aumentado el paro en España, según datos oficiales y, por lo tanto, poco de fiar, en un 20%. Durante el año 55 se han incorporado a la producción de la U.S. 1.100.000 obreros.

Si de la industria de la alimentación se trata, la cosa es realmente de locura para un español, al enterarse de que los escasos 8 kg. de azúcar por año que le corresponden teóricamente de la producción española, frente a los 50 que consume un inglés, en la U.S. alcanzan a 325 por habitante. Además en el VI Plan se construirán nuevas instalaciones para tratar diariamente 7.080 toneladas de melaza. ¿Y qué pensará un español, que también teóricamente dispone de 12 kg. de carne al año, cuando en el VI Plan se incluyen instalaciones para elaborar 2.300 toneladas de carne cada 8 horas? Solamente Ucrania, que ha venido suministrando 2 millones de cerdos al año, en 1956 suministrará ya 8 millones.

La producción eléctrica ha pasado a ser en España una tragedia. Las restricciones en el uso de la energía han causado pérdidas por 36 mil millones de pesetas en los últimos 10 años. Y los embalses son motivo de chufia. La falta de energía eléctrica ha ocasionado a la industria española paralizaciones que se calculan en cerca de la tercera parte del tiempo de trabajo, partiendo de que no trabajan a plena jornada sino a menos de la mitad. A fines del VI Plan Quinquenal la producción de energía eléctrica en la U.S. alcanzará a 320 mil millones de Kw. Más que en el III, IV y V Plan juntos. Sólo una central, la de Brats producirá 3.200.000 Kw. Actualmente en la U.S. se produce por día la misma energía eléctrica que en la Rusia zarista durante un año.

Solamente las centrales eléctricas atómicas, que producirán en 1960, 2 millones y 1/2 de Kw. exceden en el 40% el Plan GOELRO que en 1920 se planteaba alcanzar en 10 años una producción de 1 1/2 millones de Kw.

## DESOLACION EN EL CAMPO ESPAÑOL; ABUNDANCIA EN EL AGRO SOVIETICO

Si de la industria pasamos a la agricultura, la parte más importante de la economía española, ya que de cada 100 españoles 65 viven del campo, podemos apreciar lo siguiente:

El Primer Plan Quinquenal dió como resultado una cosecha anual de 192 millones de Qm. de cereales. El VI Plan dará 1.800 millones. Casi 10 veces más. En 1931/35 se produjeron en España 7 millones menos de cereales que en 1900 cuando la población no llegaba a 20 millones de habitantes.

Durante los años de 1954 y 55 se pusieron en cultivo en la U.S. 33 millones de hectáreas de tierras vírgenes y baldías.

Podemos darnos una idea de lo que esto supone sabiendo que la superficie total de España son 50 millones de hectáreas y que la tierra cultivada en nuestro país no llega a 20 millones. Es decir, las nuevas tierras ro-

turadas son vez y media lo que todo el terreno cultivado en España.

Podría parecer que remitiéndonos a España, sumida en el atraso y la pobreza, se desfiguraran las proporciones grandiosas de los avances soviéticos. Pero es que si las comparamos con el país más adelantado del campo capitalista, con los EE. UU., nos encontramos con que mientras la U.S. aumenta 33 millones de hectáreas de tierras cultivadas, en su último mensaje al Congreso, Eisenhower propone reducir en 10 millones el área de siembra, alegando que EE. UU. no puede consumir todos los alimentos que produce y los crecientes excedentes que se acumulan. Pero no es ese el problema porque podrían consumirse todos, ya que hambrientos sobran no sólo en el resto del mundo, sino en los propios EE. UU. Lo que ocurre y el mismo Eisenhower lo declara, es que el gobierno se ve obligado a comprar los excedentes a los agricultores a fin de mantenerlos contentos. Y almacena productos que no tienen otro fin que invadir con precios de dumping los mercados mundiales. Los granjeros yanquis, que en 1947 obtuvieron por término medio 16.800 dólares anuales de ingresos, en 1955 se han quedado casi en la mitad, en 9.800. La solución salomónica consiste en disminuir la producción para que suban los precios aunque medio mundo se muera de hambre, incluso en los EE. UU.

¿Qué diferencia con el mundo del socialismo! Allí no solamente se aumenta la superficie sembrada, sino que aumenta sin cesar el rendimiento por hectárea. En cambio en España disminuye. El rendimiento en la U.S. durante el último año, ha oscilado entre 12 y 35 Qm. por hectárea, y en el VI Plan se prevé mayor rendimiento con la mejor utilización de máquinas, abonos, aplicación de métodos técnicos, etc. En España, el rendimiento que en 1931/5 era por término medio de 9 1/2 Qm. por hectárea, ha sido en 1950/55 de 7 Qm.

Claro que mientras en España la tercera parte de los arados son romanos, en la Unión Soviética, durante el VI Plan se va a proveer a la agricultura de 1.650.000 tractores, 560.000 cosechadoras, 180.000 segadoras y 250 mil ensiladoras.

Así se explica que durante los años 1954/55 cerca de un millón de soviéticos hayan ido de las ciudades al campo, mientras en los últimos años un millón de campesinos españoles han abandonado el campo para ir a las ciudades; que mientras en España se despuebla el agro y quedan abandonados pueblos enteros, como la supresión oficial de 38 pueblos en la provincia de Teruel, en las tierras vírgenes soviéticas se hayan instalado 425 koljoses cerealistas de 20 a 25 mil hectáreas cada uno, se hayan edificado 30 mil casas habitación por cuenta del Estado, 5 mil casas individuales y 1000 edificios para instalaciones técnicas y sociales.

Refiriéndonos al trigo, base de la alimentación en nuestro país, vemos que la producción que en 1931/5 alcanzó por término medio a cerca de 44 millones de Qm. en el quinquenio 1950/4 ha disminuido a poco más de 38 millones, mientras la población ha aumentado en más de un 20%. Según cálculos de época normal, es decir de cuando en España se echaban las cuentas sobre las necesidades del pueblo, durante la República, el consumo de trigo para atender normalmente al consumo, se cifraba en 50 millones de Qm. Para el consumo de la URSS se necesitarían entonces unos 320 millones y como la producción de trigo es aproximadamente de unos 800 millones, resulta que en la U.S. se dispone proporcionalmente de más de dos veces del trigo necesario.

Eso refiriéndose al consumo ideal. Veamos lo que sucede en la realidad. Por Decreto del Ministerio de Agricultura de 3 de junio de 1955 y circular de la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes del mismo mes, se fijaron las normas reguladoras de la campaña cerealista para el año agrícola de 1955/6. Tomando como base unas declaraciones de Cavestany en las que afirmaba que la cosecha de 1954 arrojaba un excedente de 10 millones de Qm. de trigo, el primer párrafo del Decreto establece que: "La política de expansión de la producción cerealista que se viene desarrollando tuvo su efecto culminante en la cosecha de 1954, cuyo volumen ha permitido asegurar el normal abastecimiento de pan, en régimen de plena libertad, y además disponer, al principio de la nueva campaña cerealista, de una reserva nacional suficiente por su cuantía para asegurar sólo con ella el abastecimiento nacional hasta el mes de noviembre..."

Pero si examinamos con detenimiento estas cifras vemos que, como la cosecha de 1954, según las cifras oficiales del Ministerio de agricultura, fué de 45 millones de Qm., de los que habría que restar unos seis millones y medio para la siembra (a razón de 150 Kg. por hectárea en los 4 millones 400 mil que dicen haber sembrado en 1954) quedarían unos 39 millones de Qm. Ahora bien,

como la población es de unos 29 millones habitantes y según el Decreto la cosecha gura el abastecimiento desde junio 54 hasta noviembre del 55, resultan 2 millones de Qm. para 29 millones de personas durante 18 meses, lo que da un anual de 90 Kg. por habitante y año que representa un poco más de la mitad de 161 kg. consumidos durante la República.

Todos hemos leído como en el VI se establece que se elevarán un 40% más los ingresos de los koljosienses. En España disminuyen diversos procedimientos los ingresos de los campesinos.

## EL ANALFABETISMO, ARMA FRANQUISTA: LA CULTURA INSTRUMENTO DEL SOCIALISMO

Es natural que el franquismo para mantener al pueblo en semejante estado de esterilidad fomente el atraso y la incultura. A través de lo que pasa en la U.S. donde el arrollo cultural es garantía del crecimiento incesante de la riqueza nacional y el bienestar del pueblo.

En el año 1955 han estudiado en la U.S. 60 millones de personas. En los Institutos de Enseñanza Superior solamente, más de 2 millones que equivalen a los estudiantes universitarios de toda la Europa occidental. En 1954 durante 1954 han estudiado en las universidades y escuelas especiales 18 mil alumnos. En los seminarios católicos 17.865, para sacerdotes.

Durante el VI Plan, se recibirán en la U.S. 6 millones y medio de bachilleres y 600 mil estudiantes obtendrán títulos superiores. España se otorgan no llega a 1.600 títulos por año. En la U.S. la enseñanza secundaria ha pasado a ser obligatoria; en España la enseñanza primaria es problemática.

Más de 3 millones de niños carecen de escuela. Según el franquismo faltan 55 millones de libros. En 16 años de régimen fascista se han construido 6 mil; sólo en dos años la República construyó 9 mil. Y hay que tener en cuenta que sólo para absorber el aumento de la población escolar se necesitan mil escuelas nuevas por año.

Desde la Revolución, en la U.S. se ha publicado un promedio de 500 millones de libros por año. En los últimos cuatro años se ha editado en España 4 millones de libros cuyo promedio que equivalen a 1 libro por cada persona al año. ¡Y que clase de libros! Según estadísticas franquistas en 1952 se publicaron 1540 títulos de los cuales 962 eran aventuras y 522 traducciones, especialmente del inglés.

Decía al comienzo, que no es fácil penetrar en toda su profundidad y dimensiones el acontecimiento de tanta trascendencia que el XX Congreso del P.C.U.S., que será un hito en la historia de la humanidad y de desempeñar un papel extraordinario en la del movimiento obrero y progresivo internacional.

Todo el XX Congreso constituye un triunfo del desarrollo de las fuerzas productivas en la U.S. Los Planes Quinquenales se basan sobre la que ha venido desarrollándose todo el grandioso crecimiento de la economía y la técnica socialista. El VI Plan marca el paso de la economía y la cultura soviética a un nivel más alto: al que corresponde a las realizaciones del comunismo en su primera etapa.

Sus efectos en la vida de la U.S., valorados en cifras, están expresados en las porcentajes y objetivos que el VI Plan establece. Sus efectos en la marcha del mundo hacia la emancipación de los oprimidos, son incalculables.

Un elemental y somero examen comparativo con la situación de nuestra patria revela el alcance que su popularización tiene para la movilización de las grandes masas explotadas; para alentar sus esperanzas estimular su lucha libertadora. Influirá directamente en todo el curso del desarrollo internacional y contribuirá a reforzar una unidad indestructible del campo socialista.

Concretamente para nosotros, comuneros españoles, las decisiones del XX Congreso PCUS subrayan las enormes responsabilidades que ya nos planteaba nuestro V Congreso, pero que ahora se ven aún más aumentadas con la necesidad de conocer a fondo la situación concreta de nuestro país, cuyos problemas, como dice la camarada Dolores de Salazar al XX Congreso, hemos de resolver "sin atenernos a patrones cortados". Que decir que hemos de proceder, aplicando las experiencias y las enseñanzas del movimiento revolucionario internacional, pero con espíritu creador, a la realidad política, social y económica de España.

## ESPAÑA Y MARRUECOS

EN la cuestión de Marruecos, como en todo— la política que quiere seguir. No hay que olvidar que millones de cadáveres de españoles y de marroquíes han sido el estribo sobre el que Franco se alzó a generalato e inició su siniestra "carrera".

La política de Franco en Marruecos encierra graves amenazas para España y para los españoles. Puede costar nuevos tributos de sangre.

Es política, tan funesta como descabellada, es repudiada por el aplastante mayoría de los españoles. Se observan, incluso, en torno a esa cuestión, discrepancias en las altas esferas del régimen, cuya putrefacción es cada día más inculcable. Lo que confirma que los planes de la camarilla están condenados al fracaso.

ma cuál es el camino que Franco quiere seguir. No hay que olvidar que millones de cadáveres de españoles y de marroquíes han sido el estribo sobre el que Franco se alzó a generalato e inició su siniestra "carrera".

La política de Franco en Marruecos encierra graves amenazas para España y para los españoles. Puede costar nuevos tributos de sangre.

Es política, tan funesta como descabellada, es repudiada por el aplastante mayoría de los españoles. Se observan, incluso, en torno a esa cuestión, discrepancias en las altas esferas del régimen, cuya putrefacción es cada día más inculcable. Lo que confirma que los planes de la camarilla están condenados al fracaso.

El pueblo marroquí se presenta hoy en términos alarmantes para Franco. Pero favorables para España.

que España ha perdido a millones de sus hijos. Basta recordar los nombres del Barranco del Lobo y de Annual.

Más tarde, Marruecos ha sido una reserva de carne de cañón utilizada por la reacción fascista española en su lucha contra el pueblo, contra la democracia, contra la República. Ahora está en el Pardo, como símbolo de esa abyecta política, "guarda mora" de Franco.

Poner punto final a esa victoria calamitosa para España, ayudar al pueblo marroquí a rescatar su independencia nacional; acabar con la aventura colonial de Marruecos; tal es el interés de España. Tal es, además, el deseo, la voluntad de la mayoría de los españoles. Esa política abrió cauce al establecimiento de lazos económicos y políticos entre España y Marruecos, beneficiosos para ambos países.

Esa es la única vía posible hoy, en la segunda mitad del siglo XX, en que en todo el mundo se derrumba el viejo zoro sistema colonial.

Si, la única vía posible, es la que Franco quiere seguir, la que tiende a eternizar la esclavitud colonial, es un callejón sin salida. O, mejor, es una terrible sangría en el abismo.